
Γ ΜΕΡΟΣ 

Η ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ γ.υ τα dεατρι-
στην ~~~~~~μ~~~~α~~~~~~ ''Θεατρικη .. δικτατορίας συνεχίζεται με τ' '' • 
ακόλουθα: 

Π.Π.: Το ελληνικό θεατρικό 

έργο ήταν σε ζήτηση; Δηλαδή 
προκαλούσε το ενδιαφέρον; 

Ι .Κ. : Λυπάμαι που θα περιαυτο­
λογήσω πάλι. Αυτό το ενδιαφέ­
ρον ξεκίνησε από την «Αυλή των 
Θαυμάτων». Ως τότε δεν υπήρχε 
ενδιαφέρον . Και ίσως, αν η «Αυ­
λή των Θαυμάτων» δε είχε αυτή 
την μεγάλη επιτυχία, ανέβηκε 
και παιζόταν δυο χρόνια συνέ­
χεια, γεμάτο το Θέατρο Τέχνης, 
αν δεν είχε λοιπόν αυτή την επι­
τυχία δεν ξέρουμε .. Δηλαδή ο 
Κουν θα τολμούσε κι αν ακόμη 
δεν ήταν αυτή η επιτυχία, η αν 
ήταν μικρή η επιτυχία, να το ξανά­
κανε; 

παράσταση έγινε 
πολιτικό γεγονός 

.. 
στα χρονια 

Αρχίζει όμως από τότε έναγε­
νικώτερο ενδιαφέρον. Για το ελ­
ληνικό θέατρο θυμάμαι ότι ο 
Χέλμης, ο επιχειρηματίας του 
θεάτρου Κοτοπούλη μούχε πεί: 
«Γιατίδεντόφερεςσ· εμάς αυτό 
το έργο» ή «φέρε μας κι εμάς 
ένα τέτοιο». Ως και ο Μουσού­
ρης μου είχε πει τότε να γράψω 
ένα έργο για το θέατρο του . 

της δικτατορίας 
Συνομιλία με τον Π. Παιονίδη 

Π. Π.: Δηλαδή με κάποιο τρό­
πο αυτή η ομάδα των θεατρι­
κών συγγραφέων για την οποία 
μίλησες βοήθησε αποφασιστι­
κά στο να ρθεί το κοινό στο θέ­
ατρο και βοήθησε αποφασιστι­
κά στο ν· ανεβαίνουν ελληνικά 
θεατρικά έργα! 

Ι.Κ. : Ασφαλώς, οπωσδήποτε! 

Η δεκαετία του 60 

μανλική εποχή. Εχουμε κάνει μια 
πορεία, έστω ανήσυχη , με μια 
Κυβέρνηση Κέντρου. Ερχόμα­
στε βέβαια στην αποστασία αλλά 
αυτό μας έχει αποδεσμεύσει και 
κάπου νιώθουμε, τουλάχιστο, 
ελεύθεροι, να φωνάξουμε, να δι­
αμαρτυρηθούμε. Κι ανεβαίνει 
αυτό το έργο, το «Βίβα Ασπασία», 
το οποίο, όπως είπα και πριν, δεν 
είναι από τα καλύτερα μου, αλλά 
είναι η πρώτη φορά που αναφέ­
ρεται στο ελληνικό θέατρο η 
εθνική αντίσταση και μάλιστα η 
πρώτη φορά, που τολμούμε σ· 
ένα σκηνικό, γιατί έτσι άρχιζε η 
παράσταση, ένας τοίχος αθηναϊ-

Π.Π.: Λοιπόν να δούμε τώρα κός, την εποχή της κατοχής, 
την πορεία σου στην δεκαετία όπου απάνω ήταν γραμμένο το 
του 60. Από πλευράς δημιουρ- ΕΑΜ-ΕΛΑΣ και άλλα συνθήματα. 
γίας. Και μπαίνουμε, αντιλαμβά- Ανοιξε η αυλαία κι ήταν σαν πρό­
νομαι, στα χρόνια της χούντας. λογος και σηματοδοοιά χώρου 

Ι. Κ.: Η δεκαετία του 50-60 τε- και χρόνου, κι ο κόσμος ξεσπού­
λειώνει με το ανέβασμα στο θέα- σε σε χειροκροτήματα. 
τρο Διαμαντόπουλου - Αλκαίου, Και θάθελα λίγο εδώ απάνω να 
όπου παίζουν πολλά γνωστά ονό- σταθώ. Πάνω στην παράσταση 
ματα Φυσούν, Καλογεροπούλου αυτή . Αυτό το έργο απόφυγε να 

" κ.α. το «Παραμύθι χωρίς όνομα>>. το κρίνει και να το κατακρίνει η 
Και το έργο δεν πήγε καθόλου Δεξιά. Αλλά έφαγε τα nυρά από 
καλά σ ' εκείνη την πρώτη παρά- την aριστερά, η οποία από έλλει­
σταση . Κατέβηκε μάλιστα πολύ ψη φαντασίας, από έλλειψη χιού­
γρήγορα με μια κριτική που το μορ δεν δέχτηκε να περάσει με 
σφάγιαζε, με χαρακτηρισμούς το διαβατήριο της σάτιρας κάτι 
πολύ βαρειούς κι · όλος «αντε- που ως τότε δεν επιτρεπόταν με 
θνικό>>, aντικοινωνικό>> αντί, αντί, κανένα τρόπο να φτόσει στη 
aντί. Είχαμε βασιλεία άλλωστε τό- σκηνή. 
τε, τις συνέπειες του εμφυλίου Κι αυτό είχε διχάσει την Αρι­
πολέμου, που δεν είχε ξεθυμά- στερά. Και μάλιστα βγήκε ο Θεο­
νει, καθόλου μάλιστα. δωράκης να το υπερασπίσει. Και 

Κι ερχόμαστε στη δεκαετία ο Λεωνίδας ο Κύρκος κ.α. και οι 
του 60. Την δεκαετία αυτή εγώ άλλοι μισοί να το βρίζουνε και να 
aπουσίασα κάποιο καιρό από την το χτυπάνε: Εγινε κυριολεκτικά 
Ελλάδα. Υπάρχει μια σιωπή από ένας εμφύλιος πόλεμος μέσα 
μέρους μου και το 63 επιχειρώ στην αριστερά για το έργο μου. 
μαζί με τον Μίκη Θεοδωράκη να Ομως αυτό στάθηκε αιτία ν ' 
κάνω μια όπερα στο θέατρο Κο- ανακάμψει την αθρόα συρροή 
τοπούλη . Και φτιάχνουμε την θεατών και το έργο μετά aπό 
«Γειτονιά των Αγγέλων>> . Ηταν τους πρώτους μήνες να σπάσει 
ένα τόλμημα, που δεν πήγε πολύ και να ξεθυμάνει. .. αυτό έγινε το 
καλά, εννοώ από πλευράς και- 66. 
νού, δεν πήγε καλά. Του έλειπε Το 66 ανεβαίνει επίσης το 
κάτι. Ομως έμεινε μια εμπειρία κι «Οδυσσέα γύρισε σπiτι> .. γιa ηρώ­
έμειναν και κάποια τραγούδια τη φορά. Και ήταν από τις πρώτες 
που τραγουδιούνται ώς τώρα. Τα μέρες ένας θρίαμβος όσο και η 
τραγούδια έγιναν επιτυχίες, η «Αυλή», θάλεγα. Κι ήταν μαζί κι 
παράσταση όχι. ένα ξάφνιασμα. Το έργο, φάyηκε 

Και αμέ;σως μετά, σε διάστημα πολύ πρωτοποριακό το 66 κι ας 
ενος χρόνου Οινεταη:ιια ποΑΊt-εlχε γμt1φrεί τι: G2. 8itμε.~- • •ο 
ωραία παράσταση της «Αυλής>> περάσουν 14 χρόνια, να ωριμά­
από το θέατρο της Νέας Ιωνίας, σουμε, ναέχουνπαιχτεiξέναέρ­
με τον Γιώργο τον Μιχαηλίδη. γα πολλά για να δεχτούμε aπό 
Εκεί, συμπτωματικά φυσικά η ελληνικής πλευράς έργο όπως ο 
Καρέζη ανεβάζει το «Βίβa «Οδυσσέ.ας>> . . 
Ασπασία». Και σταματάω σ· αυτή Κι αυτο δεν έχει μο~ο θεατρι­
την παράσταση, σ· αυτό το έργο. κό αλλά και κοινωνικο ενδια~έ­
Δεν είναι από τα καλύτερα μου, ρον. Το πόσο πρ?ετ~ιμασμενοι 
αλλά είναι η πρώτη φορά, όπου είμαστε να δεχτουμε η να μη δε­
όντως νιώθουμε ξεθυμασμένες χτούμε τους ίδιους τους εαυ­
τιι;; συνέπειες του εμφυλίου πο- τούς μας. Οταν δεν έχουξνέε προ-

. . · το έ"'αφοι;; οι νοι για λεμου. Κι ας ειμαστε στην εποχή ετοιμaσει. ι.ι 
τη ι;; αποστασίαι;; πια. Ομωι;; έχου- μαι;; τους ιδιουc;. . 
με φύγει από την πρώτη Καρα- Π.Π. Λοιπόν, να ουνεχισουμε το 

«Οδοιπορικό>> μας. Πού πηγαί­
νουμε από το · 66; 
I.K. Μπαίνουμε πια στην περίοδο 
της δικτατορίας . Και ακολουθεί 
μια σιωπή φυσικά, όχι μόνο γιατί 
καταλaμβάνουμε πως δεν μπο­
ρούμε να παιχτούμε πια, αλλά και 
οι ίδιοι θέλουμε σαν διαμαρτυρία 
να σωπάσουμε. Και υπάρχει από 
μέρους μου μια σιωπή θεατρική 
για τρία χρόνια. Σ τα τρία αυτά χρό­
νια κάνω μια ταινία με τον αδελ­
φό μου τον Γιώργο. Γ ράφω το σε­
νάριο, το σκηνοθετώ μαζί με τον 
Γιώργο, το «Κανόνι και το αηδό­
νι>> , όπου υπάρχει μέσα και ο μυ­
στικός γάμος, ο γάμοι;; του Γ ρηγό­
ρη Αυξεντίου. Πήγε και στην Κύ­
προ aυτή η ταινία και παίχτηκε 
πολύ. 
Τ ώρα, τα της δικτατορίας τα ξέ­

ρουμε όλοι. Θέλω, τελικά, να κά­
νω την πρώτη μου παρουσία στο 
θέατρο και δεν θέλω να την κάνω 
μ· ένα έργο που μπορεί να είναι 
εμπορικό. Τα έργα μου ποτέ δεν 
επεδίωξα να είναι εμπορικά. Θά­
θελα να τα βλέπει ο κόσμος, φυ­
σικά, να έχουν παρaλήmες, αλλά 
να μην είναι αυτό που λένε, εμ­
πορικά. Και γι · αυτό η επανεμφά­
νισή μου είναι φτιαγμένη με τέ­

τοιο τρόπο που να είναι έτσι μια 
πολιτική πράξη. Και κάνω μια δια­
σκευή -είναι ένα έργο που θά­
θελa κάποτε να ξαναδουλέψω­
του διηγήματος του Κάφκα «Η 

αποικία των τιμωρημένων>> και 
την ανεβάζω στο τότε πειραματι­
κό θέατρο της Μαριέπaς Ριάλ­
δη. Το θεατράκι εκείνο το μικρό 
των 80-100 θέσεων ήταν στην 
οδό Ακαδημίας. Το έργο έλεγε 
Κάφκα και οι δικτάτορες δεν κα­
τάλαβαν τί σημαίνει αυτό. Κι εκεί 
έπαιζαν δύο πολύ αγαπητοί μου 
γίλοι, τους οποίους πρέπει ν' 
αναφέρω. Ο γνωστός σκηνοθέ­
της Χρήστος Ζάνος και ο Χρή­
στος ο Σ ιοπaχάς. Επίσης, έπαιζε 
ο Γιώργος ο Γαλάντης, γνωστός 
τώρα πια εκδότης του «Διαβά­
ζω>> . Ηθοποιός σπούδασε κι 
εκείνος κι εξακολουθεί ν· ασχο­
λείται με το θέατρο. 
Μετά απ · αυτό, κάναμε μια 

δουλειά πάλι με την Καρέζη και 
τον Κοζάκο. · Ητι:ιν μι<ι. δουλειά 
που δεν πήγε καλά. Η «Ασπασία 
και Περικλής». Και μετά απ' αυ­
τό, ερχόμαστε στο «Μεγάλο μας 
τσίρκο>>, που είχε πάρα πολύ με­
γάλη απήχηση. Το '73 είχε πρω­
τοnaιχτεί στην Αθήνα με μια άλ­
λη μορφή. Τότε ο Παπαδόπου­
λος ήθελε κάπως να παίξει τον 
δημοκρατικό! Να γίνει Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας και μ· όλ · αυτά 
να μας πουλήσει δημοκρατικό­
τητα. · Οχι nωι;; βρήκαμε πολύ 
λασκαρισμένα τα λουριά, αλλά 
νομίζαμε ότι ήταν ευκαιρία να 

Ο Ιάκωβος Καμπανέλλης στο σπίτι του στην Αθήνα. 

τολμήσουμε κάτι. Βέβαια, όταν 
λέγαμε να τολμήσουμε κάτι, ση ­
μαίνει ότι δεν ξέραμε και τί θα 
γίνει. · Εγραψα εγώ τα κείμενα, 
23 κείμενα, κομμάτια, ήταν 
σπονδυλωτό το έργο. Τελικά η 
λογοκρισία άφησε τα 9. Και με τα 
9 αυτά έγινε η παράσταση. Γρά­
ψαμε φυσικά 23 για να μπερδευ­
τεί η λογοκρισία και να μη ξέρει τί 
να κάνει. Και όντως η λογοκρισία 
μπερδεύτηκε κι έκοψε εκείνα 
που εμείς δεν θέλαμε. Και πήρα­
με ακριβώς εκείνα που θέλαμε. 
Και μ · εκείνα κάναμε την παρά­
σταση . Κι ήταν, πράγματι, η παρά­
σταση ένα απ ' εκείνα τα ωραία 
που μπορούν να συμβούν στο θέ­
ατρο. Και σε κάποια στιγμή ξέφυ­
γε εντελώς από τα χέρια μας κι 
έγινε από θεατρική παράσταση 
πολιτικό γεγονός. 
Π. Π. Ναι, εμείς είδαμε το ((Τσίρ­
κο» στην περίοδο ακριβώς μετά 
την αλλαγή κι εδώ στην Αθήνα 
και στην Κύπρο φυσικά. 
Ι . Κ . Κι ο κόσμος ερχόταν, όχι για 
να δει θέατρο, αλλά για να ερε­
θιστεί πολιτικά. · Ετοιμος να κά­
νει διαδήλωση. Θάβγαινε από το 
θέατρο για να κάνει πορεία. Κι 
είναι να το χαίρεται κανείς aυτό, 
όταν το θέατρο σπάει τα φράγμα­
τα και μετουσιώνεται σε κάτι άλ­
λο. 
Π.Π. Τι ακολουθεί τώρα Ιάκωβε; 
Ι .Κ. Ακολουθεί άλλη μια επιτυχής 
συνεργασία με την Καρέζη, το 
· 75 πια, μετά τη μεταπολίτευση, 
ο <<Εχθρός Λαός». Είναί να έργο 
πάλι σπονδυλωτό, που πρώιμα 
ειδοποιεί για το κακό που μπορεί 
να επανέλθει. Ουσιαστικά, αναφέ­
ρεται στο γιατί φτάσαμε στη δι­
κτατορία. Είναι έργο που είχε 
απήχηση. · Οχ ι τόση όση το 
«Τσίρκο>>, γιατί όταν περάσει ο 
κίνδυνοι;;, όταν περνάνε οι κατο­
χές, κάπου αρχίζει να λασκάρει 
κανείς και να μη γνοιάζεται πολύ 
-πολύ. 
Π.Π. Αρχίζει, δηλαδή, η επανά­
παυση! 
Ι .Κ. Αυτό ακριβώς. Αρχίζει η επα­
νάπαυση. Εδώ θάθελα ν · αναφέ­
ρω ότι μέσα στο · 75, σαν κάτι 
πολύ ωραίο για μένα και πολύ 
cοραία ανάμνηση , elνςιι ο ερχομός 
του «Τσίρκου>> και στην Κύπρο. 
Και ήταν η πρώτη φορά που ήρθα 
μετά την καταστροφή, μετά τον 
Απίλα και είδα την Κύπρο ρημα­
γμένη, το Προεδρικό Μέγαρο μ· 
όλα τα σημάδια του βομβαρδι­
σμού και της πυρκαiάι;;, τις χιλιά­
δες τους πρόσφυγες στους κα­
ταυλισμούς. 

Π. Π. Π6τε είχες κατtβει για πρώ­
τη φορά στην Κύπρο; 
Ι .Κ. Θα πιάσω την ιστορία από πιο 
παλιά. Στο · 62 ή στο '61, δεν θυ-

μάμοι, στο Λονδίνο , γνώρισα ένα 
πάρα πολύ ενδιαφέροντα νέο, 
νεώτερο από μένα και γίναμε πά­
ρα πολύ φίλοι. Μάλιστα, εκείνοι;; 
είχε το προνόμιο να έχει ένα αυ­
τοκινητάκι , πούχε αγοράσει με 
1 00 λίρες και είχε τέτοια χάρη το 
αυτοκίνητο που όταν έβρεχε 
παίρναμε και μια ομnρέλλα για 
γούστο, την οποία aνοίγαμε για 
να μη μπαίνουν τα νερά μέσα. 
· Οτaν εγώ κάπνιζα κι εκείνος 

δεν κάπνιζε, τούλεγα: <Q:τάσου 
σε παρακαλώ να σβήσω το τσιγά­
ρο>>. Κ ι aπό μια τρύπα του πατώ­
ματος προσπαθούσα να σβήσω 
το τσιγάρο στην άσφαλτο του 
δρόμου . Ο φίλοι;; aυτός έφυγε 

από το Λονδίνο και γύρισε στην 
Κύπρο, στην οικογένειά του , για 
να δουλέψει στο νησί. Εγώ είχα 
μείνει ακόμη κάποιο διάστημα, 
είχαμε, όμως , την αλληλογραφία 
μας, γιατί είμασταν πάρα πολύ 
φίλοι. Και μου είπε , όταν γύρισα 
στην Αθήνα, <<δεν έρχεσαι για λί­
γο στην Κύπρο, να την δεις γι· 
άλλη μια φορά>> . Την είχα δει μια 
φορά μόνο, περαστικός. Και του 
λέω <<ναι, νάρθω>>. Και πηγαίνω 
στη Λεμεσό, για 15 μέρες και μέ­
νω κάπου 7 μήνες. Στο σπίτι του 
Γιώργου του Βασιλείου! Ζούσε 
ακόμη ο Βάσος κι η καταπληκτι­
κή του γυναίκα, η Φωφώ. τι κατα­
πληκτική γυναίκα! Και η Μόνικα 
φυσικά. Κι έτσι γνώρισα πάρα πο­
λύ καλά την Κύπρο και την αγά­
πησα. 

Π.Π. τ; ακολουθεί από πλευράς 
οου; 

Ι. Κ. Κοίταξε, Πάνα, έχω πάντα μι- · 
αν ευαισθησία. Η γενιά η δική 
μου έζησε έντονα όλ · aυτά τα 
γεγονότα και δεν είναι τ ' ότι 
απλώς τα έζησε, διαπλαστήκaμε 
έτσι που νάμαστε ευαίσθητοι. 
Δηλαδή , η γενιά που έζησε τον 
Β ' Παγκόσμιο Πόλεμο, που έζη ­
σε την κατοχή, κι εγώ έτυχε να 
ζήσω δυόμισι χρόνια σε στρατό­
πεδο συγκέντρωσής, δυο εμφύ­
λιους πολέμους, όλ · αυτά ήταν 
πολύ φυσικό να έχουν διαμορ­
φωθεί ώστε να γίνουμε πολύ ευ­
αίσθητοι. 
Μετά, λοιπόν, το '75 πάλι στα­

λάζει μέσα μας μια πίκρα, γιατ ί 
δεν βλenουμεv' αλλάζε.ι οι•σια­
στικά τίποτα. Οι μικροαλλaγές 
δεν φτάνανε. Τότε γράφω τα 
<<Πρόσωπα για βιολί και ορχή­
στρα>> . Είναι ένα έργο που έχει 
παιχτεί από τον ΘΟΚ, ένα έργο 
με τέσσερις μονόλογουc;. Εκεί 
είδα και μιαν ιδανική ερμηνεία 
ενός μονόλογου. <<Η γυναίκα και 
το λάθος>>, όπου έπαιζε η μεγάλη 
σας και μεγάλη μαι;; Δέσποινα 
Μπεμπεδέλη . Αυτό πηγαίνει στο 
Θέατρο Τέχνης κι έχει μεγάλη 
απήχηση. Λlγο πολύ, αν θέλεις, 
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έχει ένα χαρακτηριστικό κι αυτό 
το έργο, όπως και τα <<Τέσσερα 
πόδια του τραπεζιού>> έχουν το 
χαρακτηριστικό, ότι πια δεν είναι 
το μεγάλο θέατρο, το «Τσίρκο>>, 
το <<Εχθρός Λαός>> , που έχουν 
ένα επικό χαρακτήρα. Σαν έργα 
έχουν το εξομολογητικό του 
κλειστού θεάτρου. Και τα δύο 
αυτά έργα είναι έργα τα οποία 
έχουν πια την απήχηση μιας νεώ­
τερης aπογοήτευσης , με το σα­
ριτικό τους στοιχείο, το πολύ πι­
κρό . 

Λοιπόν, μετά το '76 με το <<Βι­
ολί ... >> και το · 78 με τα <<Τέσσερα 
πόδια .. . >>, στο Θέατρο Τέχνης το 
· 81 ανεβαίνει για πρώτη φορά 
ένα άλλο έργο του ·51 - ·52, <<0 
παπάς ο πόλεμος>>. 
Σε συνέχεια, έχω θελήσει κι 

εγώ να μη γράψω για ένα διάστη­
μα μεγάλο. 
Π.Π. Είναι η περίοδος. της ΕΡΤ 
αυτή; 
Ι.Κ. Ναι, είναι η περίοδος της 
ΕΡΤ, που αναλαμβάνω τη διεύ­
θυνση ραδιοφων ίας . Και μέχρι το 
· 87, όταν φεύγω από την ΕΡΤ, 
είχα αρχίσε ι να ε ργάζομαι πάνω 
στον <<Αόρατο Θίασο>>. Και το : 
φθινόπωρο του · 88 ανεβαίνει το : 
έργο στο Εθνικό Θέατρο. Και 
Νοέμβριο του · 90, μετά από δύο · 
χρόνια, αι;; πού με, ανεβαίνει ο 
<<Δρόμος περνά από μέσα>>, το 
τελευταίο μου έργο . Αναφέρω 
και τα δύο , έτσι κοντά - κοντά , 
μαζί, γιατ ί έχουν κάτι το πολύ 
κοινό θάλεγa. Βέβαια, όλ · αυτά 
δεν είναι πολύ ηθελημένα, ε ίναι 
μια άλλη φάση, ένα άλλο στάδιο, 
της ωριμότητας φαινόμενα. Κα­
λά ή κακά. Ναι, ε ίναι μ ια άλλη στά­
ση . 

Π. Π. Μπορείς να τ · αναλύσεις κά­
πως. Και τούτο γιατί δεν m γνω­
ρίζει αυτά το tργα η Κύπρος. 
Ι.Κ . Ο <<Αόρατοι;; θίασος>> είναι 
ένα ρεαλιστικό έργο. τ ώρα, όταν 
λέμε ρεαλιστικό εννοούμε κάτι 
που έχει άμεση σχέση , άμεση 
καταγωγή από την κοινωνικοπο­
λιτική μας πραγματικότητα. Ο 
<<Αόρατοι; θίασος», όλη του η 
δράση , όλο το έργο διαδραματί­
ζεται μια νύχτα σε μια κρεβατοκά­
μαρα ενός πολύ επιτυχημένου 
επιχειρηματία. Στην κρεβατοκά­
μαρα ενός ζευγαριού, που' βρί­
σκεται σε μια μέση ηλικία. στην 

ώριμη , μέση ηλικία. ~αι ό,τι δια­
δραματίζεται επί σκηνής είναι 
αυτό που σκέφτοντάι αργά, πολύ 
αργά τη νύχτα. Δεν είναι καθό­
λου μεταξύ τους . αλλά είναι αυτό 
που σκέφτονται, αυτό που σκέ­
φτονται και ονειρεύονται μεταξ\J 
ύπνου και ξύπνιου κι αυτό ποu 
θυμούνται, οι αναμνήσεις . Αυτά 
δεν ε ίναι πράγματα που γίνονται 
εκείνη των ώρα, αλλά πράγματα 
που έρχονται σαν ανάμνηση , σαν 
σκέψη , σαν όνειρο. Αυτό είναι , 
άλλωστε, ο <<Αόρατος θίασος>>, 
που όλοι τον έχουμε μέσα στη 
σκέψη μας. Ο κάθε άνθρωπος και 
ο συγγραφέας και ο σκηνοθέτης 
και ο πρωταγωνιστής ενός έρ­
γου . Είναι το όνειρό του . 
Αυτό το έργο, όλο μαζί, ήταν ο 

μύθος, ο ιστός, η τραγωδία της 
επιτυχίας ενός πολύ επιτυχεμέ­
νου επιχειρηματία, που νιώθει ότι 
είναι αποτυχεμένος εσωτερικά. 
Ο ιδιώτης μέσα του, το κύπqρι> 
του, ο ψυχικός του βlος έχει ε"%' 
η:λώς aποτύχει. • Ι ', 
Αυτός είναι ο <<Αόρατοι;; θία­

σος» κι όπως είπα, ανέβηκε στο 
Εθνικό Θέατρο. Εδώ έχουμε δύο 
πρόσωπα, αλλά επί σκηνής πaρε­
λaύνουv. κάπου 30, με τ · αποσπά­
σματα από τις μνήμες κτλ. κτλ. 

Και το τελευταίο είναι «Ο δρό­
μος περνάει aπό μέσα>> , που θε­
ωρείται το καλλιτεχνικό γεγονός 
της χρονιάς και της δεκαετίας . 
· Οχι από άποψη προσέλευσης 
κόσμου. 

(Συνεχiζεται) 
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